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[8 Punkte] Gegeben sind die folgenden Permutationen 7, p € Sg:
(1 23 456 (1 23456
"™—le15432) P 265134)

(a) Man bestimme die Zyklendarstellungen von 7 und von p.

(b) anb stimme weiters die Kompos tonn 1 =pomund 7 = 7 o p, sowie das In

()

g

Weiters ermittle man das Vorzeichen von m, also sgn().

L.(%Subig:
(x) M
b) ¥, = goT = (1264)(35) (35) (162) =
- (269 (1e2) = (14)
Ty Teg = (162)(35)(35) (1264) =
= (162) (1264 = (46)
T () 35) = (35) (162) =
= (53) (261) = (35) (126) = [126)(35)
(’# T

ng () = 3301( (//éz) (55)) =
= Sjvx 462} Sj\/l 55}“
= 1 (=) =

R e N,

/\/,



3

(2) [8 Punkte] Gegeben sei die algebraische Struktur (G, ), mit G = {d € Z : 88T(a,9) = 1},
also die sogenannten primen Restklassen modulo 9 zusammen mit der Restklassenmultipli-
kation modulo 9.

(a) Man gebe die Operationstafel von (G, ) an. Weiters bestimme man das inverse Element
von 4.

(b) Aus der Operationstafel ist sofort ersichtlich, dass (G, ) eine Gruppe bildet (es ist hier
nicht verlangt, dies formal zu zeigen). Man bestimme nun alle Untergruppen von (G, ).
Hinweise:
e Offensichtlich ist G = {1,2,4,5,7,8}.
* Der Satz von Lagrange erweist sich fiir Teil (b) als niitzlich.
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() 4 Punkte = 2+ Anzall vollstandig vichtiger Antworten|
Nachtolgend gegeben seten die Matvix 4 ¢ R™3, sowie Vektoren b, & ¢ RY:

220 0 0
N . 3 - 0
4 Ly 2 b 2 “
4 6 2 (. x

Man l\x\:\xll\\\\l‘tg‘ tolgende Fragen durch Ankreuzen der richtigen Antwort(en):

Wie grofl st der Rayg der Matrix A?
00 OU RE 08 04 Okt

Flr welche(n) Wert(e) von @ sind die Vektoren b und & linear abhangig?
Q3 X2 O-1 00 Ot 02 O3
QO flr keinen der oben angegebenen Werte

Anmerkung: Sie kinnen selbstverstiindlich gesonderte Nebeniiberlegungen anstellen, um
dieses Belspiel zu ldsen, aber fiir die Benotung dieser Frage ist nur relevant, was Sie hier in
dieser Tabelle angekreuzt haben!
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